

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési ár:**  
Éves 6 ro 3 frt. Féléves 1 frt 50 kr. Egyen szám 10 kr.  
Gazdasági egyesületi tagoknak és községeknek 2 frt.  
Előzetes pénzes és reklamatiók GONDOS (Grünbaum)  
MÁRK nyomdatulajdonos címére küldendők.

Felolvasó szerkesztő: CSORNA JENŐ.  
Kiadó: **Gondos (Grünbaum) Márk.**  
Laptulajdonos: A muraszombati gazdasági főkegyelet.

Kéziratok, levelek a egyéb szerkesztésről kölcsönösen  
a szerkesztőségnek küldendők.  
Hirdetési díj: 4 hankhos petitor-egyszeri hirdetésnél 10 kr  
többesbri hirdetésnél soronként 8 kr. Helygály 30 kr.  
Nyitlitter petitora 25 kr.

## A tegnapi nap.

Hamupipókéből virágoz hajadonná  
tejtett s a világvárosok sorába notifikált  
fővárosunk tegnap nagy események szin-  
helye volt. Az a beszéd, mely a királyi  
ajakról elhangzott, a kábel villany-drót-  
ján végig futott a világon s a világsajtó  
erről beszél ma. Őt világrész lakói  
néznek egy nomád ázsiai népre, mely  
jövővényként helyet foglalt ezer év  
előtt majdnem Európá közepén s meg-  
ihletve a keresztény kultúra ereje ál-  
tal, hazát alkotott. A kis jövővény  
nemzet miként Leonidás Termopilenél  
századokon át állt ellent pusztító hor-  
dákknak, erejében sokszor elgyöngülve,  
de lelkesedésben soha sem lankadva  
védbástyája volt a nyugoti civilizációnak.  
És a hadakozásban kulturája parlagon  
maradt, a haladó idővel vitéz virtusai  
elvesztették becsüket, mert a derékség-  
get mindenki a kultúra terén mérte és  
ismerte el.

És jött a nemzeti ébredésnek, a lá-  
zas alkotásnak kora, egy szellemi re-  
nezánsz a nagy Széchenyivel, Magyar-  
ország közintézményeivel beilleszkedett  
a kultúrnépek sorába.

És megérte az ő ezeréves lételet  
mint sziget a népoceánban ostromolva,  
beolvasztással, jellegének elpusztításá-  
val megfenyegetve, ezer fondorlatot szen-  
vedve: de hű maradt nyelvéhez, melyet

irodalmivá művelt, hű maradt alkot-  
mányához, mely neki ezredéves lételet  
biztosított a hazában.

És a mai napon, midőn a nemzet  
szouverénjének apostoli ajkáról hangzik  
a nemzet iránt való elismerés szava;  
midőn ezredéves ünnepünkön oly jel-  
legzetesen kifejezésre jut a nemzeti  
öntudat és önállás, méltán mondhatjuk  
e napot a nemzet Te Deumának.

Nem pusztá közgazdasági és keres-  
kedelmi akció nekünk a tegnapi meg-  
nyitott kiállítás: ezredéves fennállásunk  
dokumentuma az. Mert Magyarországnak  
nem csak jelenét lehet itt meglátni,  
de multját is. Dokumentum ez Magyar-  
országról, melynek jelentőséget az ad,  
hogy mi főleg a külföldi közlelőgás  
megváltozására történik kiállításunkkal.

Mert manapság a Tissot-féle fran-  
cziák, a kik könyvet írván rólnak, ál-  
litsák azt a sületlenséget, hogy mi  
még most is nyeregkapá alatt sütjük  
a húst mint Árpád apánk, — tán nin-  
csenek is, de hogy hazánkról a kül-  
földön absurd és téves nézetek vannak  
forgalomban, az kétségtelen.

A tegnapi nappal megkezdődő so-  
zatos ünnepélyek árán elsősorban azt  
a nagy eredményt érjük el, hogy a  
nemzetek szimpáthíját megnyeri a ma-  
gyar. Azt a rokonszenvet, melyet vi-  
haros multjánál, nemzeti dicsőségénél,

mai bámulatos gyorsan kivivott kul-  
turájánál fogva föltétlenül megérdemel.

Ma még nem lehetnek kezünkben  
tudósítások a tekintetben, hogy a nem-  
zet őhajtott céljait ezredéves kiállitá-  
sunk mint szolgálja: de bizunk a nem-  
zeti erőben, mely a ritka alkalomra  
megnyilatkozott, bizunk a kiállítás ve-  
zetőinek kipróbált tapintatában, a kik  
bizonyítják ott vannak hatva a tudat-  
tól, hogy kezükbe egy nemzet tette le  
becsületét.

Mi is Madách-csal bizva bizunk  
és kérjük a magyarok Istenétől az ő  
kegyelmét a most bekövetkező esemé-  
nyekre. Legyen a tegnapi kiállítás faj-  
erőnk dokumentuma, — jövének funda-  
mentuma.

Isten áldd meg a magyart!

V. L.

## Vasvármegye közönségéhez.

Isten kegyelméből nemzetünk a folyó év-  
ben ünnepi a honalapítás ezredik évforduló-  
ját. Ezer ezredje annak, hogy Árpád ve-  
zerlete alatt vitéz őseink állépték Kárpát  
szent bérceit és elfoglalták e szép hazát,  
melyet dicső királyaink bölcsesége s a ma-  
gyar nemzet lángoló hazaszerete a lefolyt  
ezredév viharai között oly dicsően megvédett.

Dicsőség és hála a mindenható Istennek,  
hogy nemzetünket ezer év küzdelmei között  
meg-rósiította és fenn-ártotta. Bő áldásaiért  
hő imában mondunk forró köszönetet!

Hálás szívvel röjök le az emlékezet és



## Epizódjaim.

— A „Muraszombat és Vidéke” eredeti tárczája. —

### Ápró hirdetések.

Soha se hittem volna, hogy az apró hirdeté-  
nek a serdülő bakfischoknak, de meg a már elvi-  
rágzott, jobban mondva elégett bakfischoknak is  
ugyszólván legfőbb szellemi tápláléka

Ha kedves olvasóm nem fogják rossz néven  
venni tőlem, úgy majd elmondok egyet azon apró  
hirdetésekből, a melylyel az ugynevezett „arany-  
ifjuság” ezen kedves hölgyeket tetvára vezeti,  
csakis azért, hogy az után eldicsekedhesseken a  
számítalan illatosnál illatosabb levelérekkel, de meg  
azoknak a megírójukkal is, a kik elég könnyel-  
mett arra, hogy néhány nyomtatott sort elolvassa,  
kedves mamájukat naphosszat nyagassák, hogy a  
fenyékéshez menjenek, mert — ugymond — a  
nagyúri névenapja lesz és szeretnék meglepni  
fenyékükkel.

Hát bizony az még jó, ha van a kisasszony-  
nak egy nénjéke, a ki őrléne a fenyéknek, de  
bizony előfordul azon eset is, hogy a legjobb akart  
mellett sem jut észbe a mi kedves kisass-  
zonyainknak, hogy ugyan melyik nagyúri nének  
is kellene most fenyékpet adni nevnapj ajándéku,  
mert bizony már mindégynéknak adott.  
Hát az egyik nagyúri Baróthi Zoltán ur,  
egy kedves szöke bajuszu fiatal ember, a kinek

Adél kisasszony fenyékpet küldött, mert a követ-  
kező apróhirdetést olvasta egy fővárosi napilapban:

„Előző nemesi családból származó 28 éves gazdag  
földbirtokos, 30,000 frt évi jövedelemmel és egy 300  
ezer fteret örökösökkel szándékos öreg nagybácsival há-  
zaság czéljából oly kedves 17—19 éves akár szöke,  
akár barna hölgy ismeretségét óhajtja, a ki képsé-  
ken éri magát arra, hogy a feauti össoget három hónap  
alatt elgazarolja. Az illetőnek magával hozni semmi-  
nemű össoget nem szabad. Ajánlatokat „Tékozó leány”  
jellege alatt fenyékpetl ellátva kérek e lap kiadóhiva-  
talába. — Mindenkinék válassz adatik.”

A lap, melyly rendes körülmények között há-  
rom oldalon hozott apró hirdetéseket, másnap 6  
oldalón közölte a levelek érkezését, melyeket ide  
iktatnom nem lehet azért, mert állítólag nincsen  
annyi betű a nyomdában, amelyek elegendők vol-  
nának a következők mondát kétezer hatszáz kil-  
enczvenkilenczszéri kérdésére

Mint hogy pedig éppen Adél kisasszony levele  
volt az első azt idézem az általa közöszött so-  
rokat:

„Tékozó leány” jellege alatt átrögös levél érkezett  
Adéltól, kérem azonban átvenni.”

A többi kétezer hatszáz kilenczvennyolcz tö-  
keletesen megegyez ezzel, eltekintve a névalírás-  
októl, a melyeket a következő táblázat szerint  
osztályozhatnánk:

Adél 1, Aranka 633, Annuska 314 Berta  
509, Bella, 65, Crysanthin 14, Felicia 8 Györ-  
gyike 119, Melanie 547, Malvin 1, Polixéna 406,  
Káro 11, Tinka 30, Virginia 15, Zelma 26

Egy eszmém támadt: Felöltözöktem hordár-  
nak és oda álltam a lap kiadóhivatala elé, hogy  
megvárjam azt a részben boldogtalan földi halár-  
dot aki ennyi szép hölgyről levelet és fenyékpet

kap s a kinek most butorszállító kocsiira lesz szük-  
sége, hogy a leveleket hazaszállítsa.

Várakozáson nem tartott sokáig, mert del-  
előlt fél 12 órakor egy külön fuvar-táblácskával  
ellátott kocsiból egy elegáns öltözött fiatal em-  
ber szállott ki és egyenesen a kiadóhivatalnak  
tartott.

A délelőtti folyamán azonban a levelek száma  
már annyira felszaporodott, hogy az ajtó be kel-  
lett zárni, nehogy újabb pályázók is jöjjenek le-  
velekkel.

Egy illatszeryárg sifli ahhoz képest, a milyen  
illatot e sok ezer levélke árasztott.

A kiadóhivatal ajtaján pedig egy öles fehér  
papíron vörös betűkkel állt: „Tékozó leány” je-  
lige hirdetője egyelőre nem kér ajánlatot.”

Az elegánsan öltözött ur meglepetve állt meg  
az ajtó előtt, nem bírta elképzelni, vajjon mit je-  
lent ezen felszólítás és miképpen megérkednék  
visszautasítani az ajánlkozokat.

Háromszor zörgötte meg az ablaktáblát, mire  
nagyözben előlépett egyik kiadóhivatali alkalm-  
mazott és megkérde az elegánsan öltözött urat,  
vajjon mit kíván?

Ez felmutatott valami zöld kis papírlapot,  
mire kinyitl az ajtó s egyszerre kiállott fél nyolcz  
hivatalnok, hogy végre elérkezett!

A többit nem hallhattam, mert kissé távolabb  
álltam csak midőn az elegáns ur egyet füttyen-  
gett és beintett, akkor jutott eszembe, hogy tu-  
lajdonképpen mi a dolgom.

Szóval, három méteremz-a szines szagos le-  
velkét raktam fel a kocsiira aztán magam is fel-  
ültem az elegánsan öltözött ur mellé, mert azt

kegyelet adótt nemzetünk egykori vezérei és mindazon dicső hazafiak iránt is, kik már rég pihennek a sírban, de kiknek neve örökre élni fog a magyar nép szívében, a kik ezer éves történelmünknek intőzéi, — tényezői voltak, akik karddal vagy ésszel és lelkek egész erejével nekünk nemcsak hazát alkotnak, hanem azt a szabadság és a keresztény társadalom szellemében szervezve szent örökségeink hagyaték ránk.

Legmélyebb aiatvalói hódolattal, törhetlen hűség és a szeretet érzelmeivel áldozunk dicsőségesen uralkodó Felséges királyunknak, a ki fejedelmi erényeivel minden magyar szívet meghódított, a ki szabadságunk, nemzeti jogaink és érdekeink legfőbb őre és támasza, a ki uralkodói nehéz kötelességeinek teljesítésében tündökölő példával jár népei előtt s a kit a magyar nemzet háttartalai tisztelete és rajongó szeretete legjobb királyaink sorába emelt.

Áldás és dicsőség kísérv Felséges királyunk és imádot királyneknak, nemzetünk örangyalának minden lépéseit, aki jó és balsorsúnak mindig velünk volt, kinek jószágos, nemes szívében mindenkor erős támaszra talált a magyar.

Hódolattal üdvözöljük a Felséges Uralkodó család tagjait, kik hazánk iránti jóindulatunk annyit tanulejt adtak.

Áldás és béke szálljon nemzetünkre, hogy az új ezredév küszöbén testvéri egyetértésben és odaadó hazafis munkásságban meg erősödjön lépjen a nagy versenytérre s a haladó nemzetek élén diadalmasan megküzdhesen az idők viharával, s nemzeti örök teljes kifejtése által fényes helyet vívjon ki a szabad és művelt nemzetek sorában.

Isten adjon erre erőt nemzetünknek és órja meg magyar hazánkat az új ezredév alatt minden csapástól!

Vasvármegye közönsége is szívben lélekben részvesz a honalapítás ezereves nemzeti ünnepén, s őseinktől öröklött aiatvalói hűséggel és hazafis lelkesedéssel igyekeznek a korszakot alkotó történelmi eseményt megünnepelni és méltó kifejezésre juttatni az öröm, hála és hódolat érzelmeit, melyeket a fényes nemzeti ünnep minden honi szívében kelt.

A tekintetes törvényhatósági bizottság e célból folyó évi május hó 9-én tartja rendkívüli ünnepi közgyűlést, melynek lefolyásáról felveendő jegyzőkönyv emlékkönyv alakjában fog kiadni és a bizottság tagjainak megküldetni, s a közgyűlési teremben felállítandó márványtábla fogja ezen nemzeti ünnepi esemény emlékeztet megörökíteni. A közgyűlés estjén a székváros kivilágítottatik.

Másnap, május 10-én vármegyénk területén az összes vallásfelekezetek ünnepelnek. S midőn az egyház aidoz a haza oltárán, elengedhetlen hazafis kötelessége minden

kivánta, hogy még a lakásába is felvigyem a leveleket.

A lovak bizonyonyal Csáky szalmáján tengődhetek, mert bizony meg sem bírták mozditani a kocsi, kénytelenek voltak tehát a kocsiórl le szállani és utóirat gyanánt magunknak kellett a „Tekozló leányokat” mozgásba hozni.

Kis ötégyed óra telt bele, midőn megérkezünk.

A Pillangó-utca 8. sz. háza előtt állt meg a „külön fuvar” táblákkal ellátott, Csáky szalmáján tengődött gabékkal vonzolt gőnzószekere.

— Az elegánsan öltözött fiatal ur ujbló figyelmetelt hivatalomra s én kezdem felhordani a leveleket egy csinosan buroczott egészen külön bejáratu padlászobába.

Midőn az összes szagos levelek fenn volt, még egyszer lefutott a lepecsn az elegánsan öltözött ur (aighanem a kocsiának újabb utasait átadni másnapra), azután feljött hozzám és megkezdett, vajjon hajlandónak nyilatkozom-e nála egy levelezői és kihordói állást elfoglalni?

Készséggel ajánlottam fel szolgáltatásomat és bizto-ítottam át megbízhatóságomról mint olyan, aki állását és nevet már 15 esztendő óta hiven megörizte az utcaszagon.

Ezután hozzafogtunk a levelek osztályozásához, a fenykepek rendezéséhez és — a mellékelt leveleket elc-empesztéséhez (ez utóbbihoz csak egyedül fogtam hozzá).

honpolgárnak, hogy az Isten oltára előtt megjelenve szent áhitattal buzgó imát rbejjen a Mindenhatóhoz, hogy nemzetünket ezer éven át anyai balszeresene és oly sok vizsláy kötött is kegyelmen megörizte. — Különösen elváróm ezt és melegen ajánlom a törvényhatóság tisztviselőinek és a községek előjáróinak, hogy jó példával előjárva, nemzeti létünk ezereves ünnepén megjelenjenek s hazafias érzelmeinket méltó kifejezést adjanak.

Kötelességemnek tartom még vármegyénk közönségének becses figyelmét felhívni a hazánk fő- és székvárosában Budapestben tartandó és Felséges királyunk által folyó évi május hó 2-án személyesen megnyitandó országos kiállításra.

E kiállítás célja az, hogy ezereves munkásságunk gyümölcsét, az emberi haladás terén általunk elért eredményeket a nagyvilágnak bemutassuk, a mindenkit megyözdünk arról, hogy a magyar, mely egykor vitézl, harczolva, karddal szolgált és védte az emberiség szent ügyét, tud tenni és győzni a népek munkaversenyén is, s hogy nemzetünk mely ezer év előtt a Kárpátoktól Adriáig s a Duna és Tisza közt hódító fegyverekkel országot alkotott, lelkesen részt vesz az emberiség nemes mozgalmában s dicső multja és beizogott életképessége fényes jövőjének biztos záloga. A nemzet vezérei a nemzet drága kincsait gyűjtötték egybe országos kiállításunkon. Menjünk oda és nézzük meg e fényes tárlatot, hogy nemzetünk életerejéről tájékozva, tapasztalatainkban és nemzeti önzertében gazdagodva térjünk vissza családi tűzhelyeinkhez.

Megvagyok róla győződve, hogy Vasmegye érteimes és hazafias közönségét — mint a multban mindenkor — ezredéves ünnepünk alatt is, langoló hazaszeretet, a Király és haza iránti szent kötelesség érzete fogja vezérelni, s hogy azon hazafias közszellem, melynek alkotásai e vármegye méltó büszkeségét és örök dicsőségét képezik, a jövő ezredévben is élni és jótékonyan működni fog.

Ezredéves ünnepünk kezdetén szívből üdvözölöm Vasvármegye közönségét!

Bizzunk Istenben, aki nemzetünket ezer éven át megtartotta, s e fényes nemzeti ünnep küszöbén minden igaz magyar szívből buzgó ima szálljon az egek Urához, hogy:

Éljen a haza!

Éljen a király!

Szombathelyen, 1896. évi ápril hó 26-án

DR. KÁROLYI ANTAL sk.,  
kír. tanácsos, alispán.

## Helyi és vidéki hírek.

— **Polgári iskolánk ügyében** a vármegyéhez beadott kérvényünk tárgyalása a holnap tartandó vármegyei közgyűlés napj rendjére van kitüzve.

Egy-egy csinosabb hölgyecskét szintén pártfogásomba vettem a leveleikkel együtt.

A sok levél illata annyira elbódított, hogy szinte megfeledkeztem az ebédről, s csak midőn új princípálisom ebéd után bejött, félrazott, fogtam hozzá a leírásához.

Százhuszonhet 16 éves südő bakisicht a városligetbe rendeltem ki másnap délután 2 órára, mindannyiának sarga teazórt kellett ismertetőjéül kezükben tartani — kilencvennégyet délután három órára a Hangllya hivatm találkára piros szegű ismertetőjéül az asztalon. — Háromszáznegyvennyolcnak a Margitszigeti első vendéglohn tüzem ki találkát, hogy mindegyik azon lappeldányt tartsa kezében, a melyben hirdetésem megjelent — a többit pedig részben a vacsi utczában részben pedig a korzon sétáltattam, legyezővel kezükben, hogy reájok ismerjek.

Princípálisom az után megállapította, hogy menjek én megnézni, vajjon a „tekozló leányok” pontosan megjelentek-e és én hiven meg is feleltem kötelességemnek.

Ma azonban, amidőn már nem vagyok az elegánsan öltözött ur iródjában, kötelességemnek tartom a melyen tisztelt serdülő és már elvirágozott bakischokat: figyelmeztetni hogy soha sem jusszon eszükbe ilyen hirdetések miatt magukat lefenyképeztetni, mert bizony kár azoknak az aranyos bebeknek a pipafüstös padlás-szobákban porosodni

RÁDALA.

— **Közönet-nyilvánítás.** Postl János az helybeli óvoda-egyletnek 3 írt 4 krt. adományozott, miért az egylet nevében hálás köszönetet mond

— **Millenniumi bál.** A főranguk körében élen mozgalom indult meg egy nagy szabású millenniumi bál rendezésére. A rendező bizottság elén gróf Szápáry Pál és herceg Esterházy Miklós állnak. Bálanyai tisztségére huszonöt főrangú nőt kérnek föl. A mulatságot június 5-ere tervezik.

— **Halálozás.** Szametz Lajos kir. főmérnök, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a vasvármegyei kir. államépítészeti hivatal főnöke f. évi ápril 18-án elhalálozott. Az elhunytban vármegyei rendezett közigazgatásának egy erős oszlopa dőlt ki, melynek hiányát évek hosszu során át érezni fogja a vármegye közönsége

— **A muraszombati elemi iskolákba járó összes tanulóknak** e hó 9-én — ha kedvező idő lesz — az ugynevezett „papiligt”-ben d. u. l órá-tól fogva esztig majlisuk leszén, melyre az igen tisztelt szülők és gyermek-barátok ezennel az illető tanítók által tisztelettel meghívattak

— **Az ezerevi ünnep kezdete.** Tegnap kezdődtek meg a millennium ünnepéi. Budapestben, az ország szívével együtt ünnepel ma az egész nagy Magyarorszag minden részecskeje. A mi kis városuk Muraszombat is ünnepi színt öltött már a reggeli órákban. A főbb utcákon majdnem minden házon hatalmas nemzetki lobogók lenget a májusi szél. — De a legfényesebb főfalvakban is vagy az iskola-házon vagy a bíróság-házon feltűnik egy-egy szerényebb méretű nemzeti zászló. Ünnepel az egész nemzet s az ünnepi hangulat békét varázsol meg a vizslaykodók közé is, mert egy közös főhásban egyesül ma mindnyáruk imája: „Isten áldd meg a magyart!”

— **Sétaterünk** éppen a millennium megnyitásával egy időben adott át rendelkezésnek. Május 1-én helyeztette el rajta városbíránk a csinos külsejű és kényelmes vaspadokat, a gesztenyefák is már teljes lombdíszen állnak s így kibítható, hogy a kellemes tavaszi idő ki fogja csíhatni a jó levegőre és szórakozásra vágyókat erre a kellemes árnyas kis helyre.

— **A helybeli evang. elemi iskola** az ezredévi ünnepélyt folyó hó 9-én délelőtt tartja meg. Az ünnepély reggel 8 órákor az imaházban tartandó isteni tisztelettel kezdődik, azután az iskolában folytatódik és ha kedvező idő leend, a pap erdőben majlissal végződik. Az ünnepélyre a tanügy barátait tisztelettel meghívja az elnökség. — Folyó hó 10-én délelőtt 10 órákor pedig az ev. imaházban magyar nyelven háládo isteni tisztelet tartatik.

— **Millenniumi isteni tisztelet.** A muraszombati izr. templomban 1896. május hó 10-én d. u. fel 4 órákor millenniumi ünnepi isteni tisztelet tartatik, melyre Muraszombat és vidékének érteimesége ezennel tisztelettel meghívatik. Muraszombat, 1896. máj. 2. **Az elnökség.**

— **A sorozás eredménye.** A folyó hó 25-től 29-ig megtartott sorozás fölötté kedvező eredménnyel végződött. Az előállított 1133 hadkötés közül bevált az ujonczutalakra 166, a pórtartaléka 57. Az előállítottaknak tehát 20 százaléka váltott be, a mi valóban ritkaságszámra megy.

— **Kinevezés.** Kropf Francisza muraszombati lakost, Kropf János helybeli s. jegyző leányát, a nagynarád óvodához óvodóné nevezte ki a vármegyei kisdóvó-egylet választmányára.

— **A muraszombati gazdasági főegylet** tudatja tagjaival, hogy Meixner Mátya váskerekedésében a régálizt kilóját 28 krjával kapja az egyesületi tag. Ezzel egyetemben figyelmetti tagjait az egyesület választmányára, hogy permetezés ideje közeleg máju; derekán nálunk mulhatlanul kell permetezni, mert aki az első permetezéssel elkesik, veszélyeztetni sző.ótermését. Az első permetezésnél 2% oldat elegendő

— **Az első millenniumi ünnepi járnunkban.** A muraszombat-járási tantói kör tegnap ünnepelte meg hivatalosan az ezredéves jubileumot Battyándon tartott közgyűlésében. A tantói kör és az ünnep tiszteletére Battyánd közseg a bejáratnál diadalokap. állított fel s az iskolaepuletet. valamint az egész templomterét csinosan feldisznítette. A gyűlés és az ünnepség lefolyásáról lapunk jói száma hoz részletesebb tudósítást.

— **Iskolás gyermekeink az országos kiállításban.** A muraszombati járási köznevelési szakosztály kerelmere a vármegyei népművelési bizottság elhatározta, hogy a magyar nyelvet elsajátított vendajku gyermekek közköltéségen küldessenek fel Budapestre a kiállítás megtekintésére.

— **Lópáv.** Császár Ferencz benedéki lakos malmából egy koszra való tojást és egy pár cipőt loptak el. A testest kinomozta a csendőrség Czifer János kőnényesi lakó személyében.

— **Kanyaró-járvány.** A csendlki iskola növendékei között oly nagy mértékben léptet fel a kanyaró, hogy az előállításokt kányalva volt beszünetetni az iskolázék.

**— Utbiztosi székhely áthelyezése.**  
A felső-erdélyi utbiztos székhelyét Péterhegyre helyezte át a vármegye.  
**— Cserebogár-rajzás.** Hosszu évek óta nem láttunk annyi cserebogarat mint az idén. Napnyugta után a várkert lombosodó fái alatt getalva, valóságos zúgású tömörök a tengerinyi sokaság bogarak zúmmogó röpülése, mintha valami távoli vizeses moraját hallgatná az ember.

## Vegyes hírek.

### A megyéből.

**— Megyeiugyei Vasvármegye törvényhatósági bizottsága** f. hó 4-én tartja tavaszi rendes közgyűlést. Fontosabb tárgyak a községi közlekedési utak törzskönyvezése tárgyában alkotandó szabályrendelet, a Szombathelyen tervezett fém- és elektrotechnikai szakiskola ügye, a törvényhatósági tisztviselők, kezelő személyzet és szolgálatok adandó milleniumi kedvezménye, járásunkat illetőleg a muraszombati polgári iskola ügye, mely 69. sz. alatt van a tárgyszerozatba felvéve, továbbá Markusháza község határozata a tőlzoltó egy- és segélyezése tárgyában a Muraszombat községnek a b-hajthatatlanná vált iparsikolai pótdátók förtelése iránt hozott határozata.

**— A körmend-nt.-újvári vasut engedélyezési tárgyalása** május első napjaiban fog megtartatni a kereskedelmi miniszteriumban.

### A hazából.

**— Zala-Egersegzen** dr. gróf Jankovics László főispánt május 5-én itgátják be hivatalos állásába. **— Csáktornya város** múlt évi bevetele 37.371 ft, kiadása pedig 36.504 ft volt.

**— Sümeg** a lövészárulat elnökévé Sümegi Tivadart választották meg. **— A zala-egerszegi ügyvédi kamara** elnökévé Szigethy Antal, alelnöké pedig Hertelendy Béla lett.

**— Keszthelyről** Steffer Lajos és Grámling Elemér VII. oszt. főgymn. tanulók lesznek a millenniumi ünnepekben a beregszékprímás apródjai.

**— Zalamegye** millenárisi díszközgyűlésén a díszközny Rozmánth Rikárd zalavári becéds apát lesz.

**— Mura-Szerdahely** mill áll. elemi iskolát állít fel a kormány.

**— Az ezredös rózsája.** G. Büttner Juliának sikerült egy rózsafajt előállítani, mely egésznyire termel piros és fehér virágokat. Az új fajt, mert a zöld levelekkel együtt a magyar nemzeti színt mutatja, az ezredös rózsájának nevezte el.

**— Az országgyűlés** negyedik ülészekat a hétén beazárják a közvetlenül utána megnyitják az ötödik — utolsó — időszakot.

**— Egy régi újságíró halála.** Bátorfi Lajos, a Zalai Közlöny szerkesztője, a múlt héten Nagykanizsán meghalt. A régi íróvilágunk egyik ismert alakja volt, akit a közelet több jeles férfia bizalmas barátságával tisztelt meg.

**— Az ő n álló vámtérlet** érdekében ápril 26-án Kossuth Ferencz elnöklete alatt nagy népgyűlés volt Budapestben, melyen mintegy 20.000 ember vett részt.

**— A legújabb hadihajó,** mely Budapest\* nemet kapott, s melynek a kereszt anyai tisztelet Maria-Valeria főhercegnő viselője, ápril 27-én bocsátották vízre Triestben.

### A nagyvilágból.

**— Hirsch báró** temetése a legnagyobb egyzerűséggel ment végbe Párisban. Ennek okát a Franciaországban uralkodó zsidóellenes áramlatnak tulajdonítják.

**— Az új francia kormány** Maline elnökelete alatt ápril 30-án kezdte meg működését. Az új kormány radikális elődjével szemben inkább a conservatívizmushoz hajlik.

**— Londonban** az építőmunkások beszűntették a munkát. Eddig mintegy 60000 munkás c-atalakozott a mozgalomhoz.

## Irodalom.

**— Adatok Magyarország gyümölcs-termeléséhez.** Ily czimmel az országos Magyar Gazdasági Egyesület kiadásában április hó második felében egy munka hagyta el a sajtót. A mű röviden ismerteti Magyarország gyümölcs-termelési- és értékesítési viszonyait, az egyes vidéken a legjobb sikerrel termelt gyümölcs fajtákat kijelöli, utmutatást ad arra nézve, hogy bizonyos gyümölcs fajták, veltére az ország mely vidékein kereszandők és végül tartalmazza a nagyobb gyümölcs-termelőknek név- és lakjegyzékét, összesen mintegy harmadfél ezer czimel. A szakirodalomban ezen egészen új irányú szakmunka három évi adat gyűjtés eredménye s minthogy az adatokat a gyakorlati gazdák szolgáltatták be, a munka nemcsak kereskedelmi szempontból tájékoztató, hanem értékes tapasztalatokat is tartalmaz. — Hasznos és házag pótló feladatot végez az O. M. G. E. mikor ezt a munkát a nagyközönség rendelkezésére bocsátja, mert gyümölcs-termelésünk egyik legnagyobb hibája az, hogy a gazdák

sok fajtájú más-más gyümölcsöt termelnek, a melyeket értékesíteni igen nehéz s gyakran nagyobb tömegű keverék gyümölcsök az elárúsításra lehetetlennekbe lötközik. — Főkövetelmény volna tehát az, hogy minden gyümölcsében, sőt minden vidéken ekeley számu s oda-bivali fajták vegyék át az uralkodó szerepet. — Ez a kívánatos állapot azonban igen n-hezen érhető el, mert a legtöbb helyen szász és szász fajta van elterjedve egyformán, melyek közül a legjobban megfelelő s nagyban termelésre alkalmas fajtákat csak az érdeklő tapasztalatok hasznosítási-ával volna mód kijelölni. A munka első sorban is azzal akar szolgálatot tenni a gazdákzönségnek, hogy közforgalomba hozza az egyes gyümölcs-fajták termelésére vonatkozó tapasztalati eredményeket, melyekkel azt a fontos kérdést igyekszik tisztázni, hogy milyen vidéken milyen fajták művelése van leginkább indokolta. Másrésztől azonban cszlja az is, hogy a nagyközönséget a mindennapi élet szélségeinek szempontjából a beszerzési forrásokra nézve is lehetöleg tájékoztassa, mert egyik nagy bajunk volt az is, hogy nem ismertük egymást. Mindezeknél fogva ajánljandó, hogy a munkát minél többen megszerezzék, elolvassák, és észre-veleik s tapasztalataik közlésevel az esetleges hiányok pótlásához hozzájáruljanak. — A vasikos fizeték ára 50 kr. postai költséggel 55 kr. Előfizetéseket elfogad az országos magyar gazdasági egyesület (Budapest, Köztelek).

**— Az Ezeréves Magyarország és a millenniumi kiállítás** czimü, Laurencic Gyula kiadásában megjelenő díszműről, mely eddig páriát ritkító szép kivitelben jelent meg, már több ízben megemlékeztünk. Ezuttal a mű 8-ik füzetét tettük. Örömmel konstatáljuk, hogy a díszmű most megjelent füzete tulszárnyalja az előbbieket, a mi csak a mellett bizonyít, hogy hazánkban most már éppen oly szép kiállítás és tartalomra nézve értékes művek készülnek, minők eddig csak a külföld szállított. A nyolczodik füzetben különösen szépen sikerült Kolozsvár látóképe, ugyszintén figyelemre méltó hazánk különféle részeinek, továbbá a kiállításról vett gyönyörű fénykép felvétele, a melyhez a kitűnően és ügy nyelven szerkesztett szöveget sem hagyhatjuk dicserő megemléítés nélkül. Nem csak másnásoknak, de különösen könyvtáraknak és a taruló ifjúságnak ajánlható az „Ezeréves Magyarország és a millenniumi kiállítás” díszmű, melynek 8-ik füzete a következőket tartalmazza: A New York Palota az Erzsébet-körtüen. A budapesti Nemzeti Színház. A budapesti Népszínház. A dunakörnyéi részlete. A Szent-Gallérthegy, Szegedi körüti Tiszahíd. A cirkevieny kolostor, Kolozsvár látóképe, A gombosi gözközp. Adakal-h, Kazán-szeres, Pozsony. A történelmi csarnok renaissance-csoportja. — A hadi tengerészeti pavillonja. Az ezredéves kiállítás mezőgazdasági csarnoka. Kapatható minden budapesti és vidéki könyvkereskedésben; megrendelhető a kiadóhivatalban Budapest, Teréz-körtü 38. fel-mélet (Kunoss Vilmos és fia műintézetében. Az Ezeréves Magyarország és a millenniumi kiállítás” egyes füzetének ára 40kr., tehát az egész 12 füzetből álló díszmű 4 frt 80 krba kerül.

**— Egy remek kivitelű színeset s az ezredéves kiállítás csarnokát feltűnő képét láthatat el Hayer Arthur festőművész, a Pókok körkép” frauzistája Laurencic Gyula igazgató, mint az ezredéves Magyarország és a millenniumi kiállítás” kiadójának megbízásából. Ez a művészleg minden tekintetben kifogástalan képből az ezredéves kiállítás igazgatósága 3200 példányt küldött ezt különösen felirata, az illető államok hessenalati nyelve szerint. Ez az egyedüli színeset kép, a mely eddig a kiállításról el lett közzéve és az tekintetbe az összeállítás pontos kidolgozására, a legnagyobb reklámja az ezredéves orsz. kiállításnak. E képet „Az ezredéves Magyarország és a millenniumi kiállítás” czimü díszmű előzetőij teljesen díjtalanul kapják s tekintettel arra, hogy magas az egész mű csak 4 frt 80 krba kerül, e panorámá kép díjtalan átengedésével a mű igazgatósága a legmesszeemenő kedvezményt nyújtja. — E panorámá kép a hazai sokszorosítój ipari fejlettségéről tesz kiváló bizonyítást, mert esen 18 színd ajuvarell kép remek kivitele a Kosmos műintézeti elrevalóságát a legszebb módon bizonyítja.**

**— Inyen könyv a magyar hölgyeknek.** A „Fővárosi Lapok”, mely munkatársainak előzők gárdájával, napról-napra magas színvonalon álló lapokat ad olvasói kezébe. Készenben a leghöz fűződő régi irodalmi hagyományok révén, s nézve a lap évtizedeket át művelt magyar családok egyetlen irodalmi napi lapja, — részben pedig ama újabb átalakulások révén, melyek lehetővé tették, hogy a lap megtartva előbbi irányelveinek teljes egészét, ezen felül az újság-csinálás minden modern eszközével és a legkiválóbb magyar h-rapírok gárdájával felfegyverkezve — egyik legérdekesebb és a legjobban szerkesztett magyar lappá vált. A „Fővárosi Lapok” most küldött szét előfizetőinek, telje en ingyen egy pompás kiállítás albumot, mely magában foglalja az ország összes bálöz hölgyeinek névszótárát; a fővárosi elite-bálok összes bálanyáinak kitűnően talált arcképeit; ezen kívül termékek pompás illusztrációt és egy csomó kiváló író szépirodalmi dolgozatát. Az album szépirodalmi tartalma a következő: Farsangi emlék Sas Edöföt; Farsangi ének Abonyi Á-pádótl; Millenárius farsang Makai Emlötl; Egy szonora bálj eszaka Vertovyutól; Ottilion ordo C-aktornyai Lajostól; A kigyó

Buday Lászlótl; A szoknya Malones Béla bálról; Bálöz ifjúság Julius-tól; A táncz mint testgyakorlat Porzolt Edöfötl; Margit Mikos Lajostól; Farsang után Pásztor Árpádtól. Ezenkívül van az albumban egy nagyon érdekes czikk a táncz történetéről, melyben gazdag illusztrációk keretében be van mutatva az összes tánczok története. Az album illusztrációit: Gerö Lajó, Lakos Alfréd és Deák Géjza készítette. Bolli áron két forintért kapható, de a ki a Fővárosi Lapokra most előfizet, ingyen kupja. A „Fővárosi Lapok” különben hétről-hétre is kedveskedik olvasóink irodalmi eseményével, adván minden vasnapn egy külön, illusztrált mellékletet, melyen a hét aktuális eseményét dolgozták fel a lap szellemes írói, előkelő színvonalon álló közleményeiben. A „Fővárosi Lapok” előfizetési ára egy órá: 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt. A „Magyar Bazár”-ral, Wohl Janka által szerkesztve s legkötönyösebb divattalappal együtt, negyedévre megrendelhető a lap 5 frtért a kiadóhivatalban Ferencz-terez 4. sz. a.

## Szerkesztői üzenetek.

Rendőri Lapok Budapest. Jövö számnak hozza. G. L. Zsidahegy. Elküve érkezett, már akkor lapunk ki volt nyomva, de azért megemlékeztünk rá.

A nap és éj hossza.		Placal árak:		
Május	A nap		A hold	
	kel	nyug szik	kel	nyug szik
3.	4.36	6.49	5.50	3.33
4.	4.34	6.50	7.20	3.55
5.	4.32	6.51	8.40	4.22
6.	4.31	6.53	10	4.58
7.	4.29	6.54	11.17	5.43
8	4.26	6.56	regel	6.43
9	4.26	6.55	0.7	7.53

## Nyitlter.

E rovat alatt közlöttekért nem felelős a szerk.  
Nyersselyem básztruhákra való kelmet 8 frt 65 krtól  
42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tussors és Shantung-Pongesz, valamint fekete, fehér és szines Hunneberg-selyem 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként, sima, csikós-kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 szin s mintázatban stb.) postabér és vámtetésen a házhoz szállítja és minátak küldi postafordítással: Hemsberg G. (sz. kir. udvari szállító) sz. lyengyára Zürichben. Svájcska czimast levelek 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bilyeg ragasztandó. — Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elötűtetnek. 3

## HIRDETESEK.

### Sömörbajosokat,

százra, nedvesít, pikkelsömört és az e bajjal kapcsolatos oly kiállthatatlan kellemetlen „bör-vizsketének” gyógyít kezesség mellett, még azoknak is, kik sehol sem találtak segélyre. „Dr. Hebra sömörirtója.” Ártalmatlan külsőleges alkalmazás. Ára o. e. 6 frt. — előzetes beklűdes (levélblyegeken is) vagy utánvét mellett, mire az a megrendelőnek vá-m- és portómentesen megküldetik. — Kapható: St. Marien-Droguerie Danzig (Németország).

3121 p. 96.

## Hirdetmény.

Alulírott kir. törvényeszkék közhírré teszik, hogy Zalamegye törvényhatóságának Csömödér és Kis-Sziget községeiben ifj. Ocska y Rudolf ellen folyamata tett kisajjítási ügyében a kártalanítási eljárás, illetve becsles foganatosítására határnapul a nevezett községekre a helyszinére 1896. évi május 29-o, esetleg a következő nap délelötti 9 óráját tűzte ki, melyre az ismeretlen érdekeltek a jelen hirdetmény utján oly figyelmeztetéssel idézi meg, hogy meg nem jelenés esetl, hivatalból kirendelt ügyvéd által képviseltetnek.

A kir. törvényeszkék N.-Kanizsán 1896. ápril 16. Tóth elnök.

